

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о работе Кощеева Дмитрия Александровича

«Разработка методики оценки взаимовлияния промышленного кластера и социально-экономической среды региона», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3.

Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Диссертационная работа Кощеева Дмитрия Александровича посвящена актуальной проблеме взаимовлияния промышленного кластера и социально-экономической среды региона. Недостаточная изученность этих процессов ведет к тому, что большинство кластерных программ в субъектах РФ имеет низкую эффективность и не достигает поставленных перед ними целей. Текущие изменения внешнеполитической конъюнктуры, сформировавшие требования развития импортозамещения в регионах также стимулируют исполнительные органы власти субъектов РФ обращаться к кластерному пути развития территорий, что, в свою очередь, подчеркивает высокую значимость выбранной темы диссертационного исследования.

Объектом исследования является промышленный кластер в системе социально-экономического развития региона.

Целью диссертационного исследования является разработка концептуальной модели управления кластерным развитием региона, учитывающей взаимовлияние промышленного кластера и социально-экономической среды региона на основе системно-пространственного подхода.

Для достижения поставленной цели соискателем разработан оригинальный системно-пространственный подход к исследованию промышленных кластеров, позволяющий обеспечить равнозначный фокус на двух основных измерениях рассматриваемой структуры, а при оценке влияния промышленного кластера на социально-экономическое развитие региона – провести градацию между эффектами развития промышленного комплекса и непосредственно эффектами кластеризации. Кроме того, при проведении указанной оценки новый подход позволяет учесть не только прямые, но и обратные эффекты, что существенно повышает ее точность.

Наиболее важные результаты диссертационной работы Кощеева Д.А., обладающие научной новизной, практической и теоретической значимостью, заключаются в том, что соискателем разработан авторский системно-пространственный подход к исследованию промышленных кластеров на основе систематизации положений кластерной теории, позволяющий учесть в анализе

промышленных кластеров два их основных измерения: территориально-пространственное и социально-экономическое и благодаря этому раскрыть специфику влияния промышленного кластера на социально-экономическое развитие региона; разработан и апробирован методический инструментарий оценки влияния кластера на социально-экономическое развитие региона, который в отличие от предшествующих учитывает взаимообуславливающий (прямой и обратный) характер связей между ними; в основу нового инструментария соискателем положены разработанные им концепции кластерного мультипликатора и кластерного акселератора, позволяющие разграничить эффекты связанные с кластерной активностью в регионе от эффектов развития регионального промышленного комплекса; создан авторский программный продукт автоматизирующий процесс идентификации негативных эффектов взаимовлияния промышленного кластера и социально-экономической среды региона; разработана концептуальная модель управления кластерным развитием региона и соответствующий ей алгоритм управления, использование которых в практике представителей исполнительных органов власти региона ответственных за реализацию кластерной политики способно обеспечить рост положительного влияния промышленного кластера на социально-экономическое развитие региона при положительном воздействии социально-экономической среды региона на функционирование промышленного кластера.

Работа над кандидатской диссертацией была начата в 2018 году. За время работы над диссертацией Кощев Дмитрий Александрович продемонстрировал высокую самостоятельность в постановке целей и задач работы, выборе методов исследования, постановке и решение проблемных вопросов, сборе, анализе и интерпретации данных. Следует отметить исключительные аналитические способности соискателя, огромный личный интерес к теме научной работы и высокую работоспособность, что обеспечило качественное выполнение диссертационного исследования.

Кощев Дмитрий Александрович работает в качестве старшего преподавателя департамента менеджмента Пермского филиала ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», а также в качестве старшего преподавателя кафедры мировой и региональной экономики, экономической теории ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», совмещая преподавание с активной исследовательской деятельностью.

В 2019 году научная работа Кощева Д.А. «Социокультурная среда как основа проектирования экономически устойчивых индустриальных кластеров» была удостоена первого места за выступление с докладом в рамках XVII

Международной научно-практической конференции преподавателей вузов, ученых, специалистов, аспирантов, студентов: «Промышленное развитие России: проблемы, перспективы», проходившей в городе Нижний Новгород.

По материалам диссертационного исследования опубликовано 20 научных работ, в том числе 6 публикаций в ведущих изданиях, 2 - в изданиях, индексируемых в международных базах цитирования Web of Science и / или Scopus. В соавторстве получено одно программное средство, размещённое в публичном доступе и зарегистрированное в Реестре программ для ЭВМ Роспатента.

Результаты научной работы внедрены в деятельность администрации Чайковского городского округа, а также в учебный процесс Пермского филиала ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики».

Считаю, что диссертационная работа Кощеева Дмитрия Александровича по объёму, содержанию и научной новизне, практической ценности отвечает всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакциях от 21.04.2016 № 335 и 12.10.18 № 1168), требованиям Порядка присуждения ученых степеней в ПНИПУ, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Научный руководитель -

декан экономического факультета, профессор кафедры мировой и региональной экономики, экономической теории

ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»,

д-р экон. наук (5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)), профессор \_  Миролюбова Татьяна Васильевна

Подпись Миролюбовой Т.В, удостоверяю:

Ученый секретарь Ученого совета

ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», \_ 

Елена Петровна

614068, г. Пермь, ул. Букирева, 15

Тел: +7(342) 239-63-26

«20» сентября 2023 г.

